

Уважаемые члены Рийгикогу, министры, командующий Силами обороны!  
Уважаемые руководители пограничной охраны Латвии и Финляндии!  
Дорогие пограничники и члены ваших семей!

Если не ошибаюсь, в 1990 году я спросил у нескольких американских политиков, что мешает западному миру признать независимость Литвы. Ее только что провозгласили в Вильнюсе. «Они же не суверенны», ответили мне. «Государство суверенно, когда оно контролирует свои границы и свою территорию».

Эти слова – очередное подтверждение тому, что контроль над своими границами – неотделимая часть суверенитета любого государства.

Этой осенью я посетил в Валга постоянную выставку на темы патриотического воспитания «Совместная работа Южной Эстонии». Создал эту действующую семь лет выставку, вернее даже музей, рассказывающий об обороне и о защитниках Эстонии, и вдохнул в нее душу майор пограничной службы Меэлис Киви. Вместе с ним я стоял перед этим музеем, который по своему воздействию вправе называться очагом патриотического воспитания, рядом с высоким столбом, отмечавшим довоенную границу между Эстонской и Латвийской Республикой.

Некоторые из этих белых пограничных столбов пережили оккупацию. Например, между Вастсе-Рооза и Тахева, в труднодоступном месте, куда не заглядывают чужие. Лес вокруг старых высоких пограничных столбов расчистили в 1990-е годы – во время восстановления пограничных знаков.

Указывает ли это на стабильность наших границ? Между Эстонией и Латвией, по крайней мере, хотелось бы дать быстрый ответ.

А как же Шенгенское визовое пространство и Европа без границ? Есть ли в ней место пограничным столбам или они обречены теперь стоять только в музейных дворах?

Это не так. Утрата явного пограничного контроля не означает исчезновения границ между странами. Эстония останется Эстонией, а Латвия – Латвией. Вхождение в Шенгенское визовое пространство отмечено тремя важными словами – свобода, возможность, ответственность. Свобода путешествовать. Возможность для самоуправлений, туристических фирм и предпринимателей. Ответственность в сотрудничестве с отечественными силовыми ведомствами и зарубежными союзниками за контроль всего происходящего в своей стране. Контролировать тех, кто приезжает, и тех, кто выезжает.

Нам – Эстонии, Латвии и другим странам Шенгена – охрана наших границ нужна точно так же, как прежде. Более того – 338,6 километра эстонско-российской границы являются частью внешней границы всего Европейского Союза. Эстонские пограничники, все вы, ответственны за то, чтобы граница Европейского Союза была прочной. К этому, конечно, следует добавить обязанность спасения на море и на Чудском озере.

Эстонская погранохрана, отмечающая сегодня свое 85-летие, с честью несет эту ответственность.

Через месяц после того, как Эстония в августе 1991 года восстановила свою независимость, 19-летний Тоомас Маллеус призывником пошел служить в пограничный учебный центр в Ремнику. Многие из вас хорошо помнят то время. Границы как таковой практически не было. Роль пограничных пунктов выполняли бытовки. Сами пограничники спали на коротких старых кроватях из детского лагеря. Вашим самым грозным оружием была резиновая дубинка. Разговоры об электронной охране, инфракрасных датчиках или спасательных вертолетах тогда звучали бы фантастикой.

Но были люди, верившие, что погранохрана возродится. Ибо охраняемая граница и люди на ней – неизбежный атрибут независимого государства. Вы создали эту границу и стали охранять рубежи своей страны.

Тоомасу Маллеусу теперь 35 лет, он занимает должность начальника штаба

Юго-Восточного пограничного региона. В его 16-летней службе отражается славная история восстановленной погранохраны Эстонии.

Потому что сейчас у нас есть обученные пограничники, надежная техника, новые кордоны, крепкая организация и доверие народа к пограничникам.

Последний опрос показал, что люди доверяют пограничникам больше, чем каким-либо другим учреждениям, даже больше, чем президенту. Поверьте – будучи Президентом Республики, мне приятно слышать это.

Большое спасибо за эту огромную работу и сохранение достойных традиций эстонской погранохраны. Желаю вам всем острого зрения и силы духа! Желаю вам сил для службы!

Спасибо!